

EFSF扩容 增资IMF 批付援助希腊款项 欧元区财长会难消市场担忧

□本报记者 陈昕雨

欧元区和欧盟成员国财长会分别于29日和30日召开。29日,欧元区财长已批准采取两种方式对欧洲金融稳定工具(EFSF)进行杠杆化扩容,一是对高负债国新发国债提供20%至30%的担保,二是设立共同投资基金(CIF)干预债市;欧元区还将寻求国际货币基金组织(IMF)扩充“弹药”,以弥补EFSF资金的不足;会议还同意,向希腊拨付80亿欧元援款,并表示有望于明年初向爱尔兰拨付下一笔援款。三项协议将提交欧盟财长会进一步讨论。

尽管如此,EFSF扩容至1万亿美元的计划难以实现;意大利违约可能性上升以及会议在强化财政纪律方面毫无进展,导致市场对欧债危机风险的紧张情绪难以缓解。30日,欧元对美元延续此前3个交易日的下跌趋势,截至北京时间18时,欧元对美元汇率下跌0.35%至1.32美元。

财长会取得三项成果

根据EFSF官方网站公布的《EFSF纲领性文件》新闻稿,具体而言,第一种扩容方式是,欧元区成员国国债将与一份“部分保护凭证”共同发售。该凭证将向债券购买者提供20%至30%的本金担保。“部分保护凭证”将由欧元区在卢森堡设立的特殊目的实体(SPV)发行。第二种方式为,共同投资基金(CIF)将被

赋予干预债市的功能。CIF将设三个保护层,第一是首先受损层,这部分资金将由EFSF提供。当CIF到期或出售其所持欧元区国债时,其受偿次序在其余两层后,但在任何收益分配前。换言之,EFSF将承担CIF底层融资和最大偿付风险。第二是参与层,该层将向投资者公开发售,优先于首先受损层分配利润。第三是优先债务层,CIF将发行固定收益优先债券,所发债券信用等级将依具体情况被设定为AA或A级别。

由于EFSF杠杆化扩容效果有待市场检验,欧元区将寻求救助资金的目光投向了IMF,各成员国财长同意迅速探讨提高IMF资金规模的方法。欧元集团财长主席容克29日称:“扩大IMF资源可能通过双边贷款的形式。”

此外容克称,欧元区财长会同意向希腊发放规模为80亿欧元的救助贷款,这是欧盟和IMF去年5月通过的1100亿欧元第一轮援助希腊计划中的第六笔贷款;欧盟有望在2012年1月向爱尔兰拨付下一批规模为85亿欧元的援款。

市场担忧情绪难散

欧元区财长会针对EFSF扩容达成的协议显示,将EFSF扩容至1万亿美元的目标基本已成泡影。卢森堡财长弗里登指出,1万亿美元的目标非常难以实现,因为市场已对欧元资产失去兴趣,增加救助资金规模的重点在于吸引私人投资

者”。分析人士预计,EFSF至多可能会增加5000亿欧元,不足以应对意大利和西班牙可能发生的危机。

据英国《卫报》报道,欧盟委员会和欧洲央行在此次财长会期间向各财长发布的一份报告警告称,意大利存在破产风险,且可能波及欧元区核心成员国。报告指出,意大利目前的公共债务总额约2万亿美元,因政策应对缺失,全面主权流动性危机风险已大幅上升,而持久的高利率会增加意大利主权债务“挤兑”风险。由于欧元区核心成员国在意大利的风险敞口巨大,意大利可能爆发危机,对整个欧元区影响严重”。

此外,德法两国力推的财政统一政策未能在此次财长会上取得进展。据道琼斯通讯社报道,法国财长巴鲁安29日表示,该国总统萨科齐将于12月1日提出修改欧盟条约的方案,德国总理默克尔也会于2日提出相关方案。

据英国《金融时报》报道,尽管欧盟当局努力研究危机应对措施,但全球跨国公司已在

针对欧元区解体的可能性制定应急预案。目前制定应急计划最积极的公司,主要来自欧洲且非欧元区、但与欧元区存在密切贸易往来的国家,主要分布于医疗保健、能源和消费品等易受欧元区解体打击的行业。另据路透社调查,20位受访经济学家中14人认为,欧元区单一货币体系无法在现有模式下继续存在。

流动性缺乏或导致欧债危机全面蔓延 ——访经合组织首席经济学家帕多安



□本报特约记者李明 张欣 石序 巴黎报道

经合组织首席经济学家皮埃尔·卡洛·帕多安日前在接受中国证券报专访时表示,法国不会陷入衰退,意大利仍可忍受短期内融资成本上升的压力。但他警告称,流动性缺乏可能导致欧债危机全面蔓延。

中国证券报:目前全球正将目光聚集法国,担心法国会成为欧债危机下一个牺牲品,2012年法国经济增长会像部分媒体报道的那样进一步放缓吗?如果法国信用评级被下调,会不会导致欧元区经济二次探底?

帕多安:在我们的预测数据中,法国不会陷入衰退。法国信用评级是否被下调与目前银行业状况和欧债危机外溢风险有关,一旦欧债危机蔓延,法国肯定会影响,但法国目前的形势尚未直接影响到经济增长。经合组织预测,法国经济不会陷入衰退,但如果欧洲银行业的问题持续下去,就可能对法国和其它欧元区国家经济增长带来负面影响。

评级机构最近下调了部分国家和金融机构的信用评级。评级下调与一些可预见的事件联系在一起,因此具有一定周期性,并不新鲜。但如果欧元区内发生重大具有

负面影响的事件,比如流动性缺乏、重要国家信用评级被降等,有可能造成欧债危机全面蔓延,并对实体经济造成冲击,这样就有可能导致欧洲经济在2012年出现严重衰退,影响甚至可能延续至2013年。

中国证券报:希腊和意大利都进行了政府改组,产生了新政府,新政府能够引领这两个国家走出危机吗?

帕多安:这两个国家都成立了新政府。希腊已经出台了重要财政调整计划,希腊的问题并不是采取新措施,而是实施已决定的紧缩措施,这些措施涉及的范围很广,几乎覆盖所有经济部门,但市场需要看见这些措施付诸实施。

意大利新政府在议会获得多数支持后制订了宏伟的计划,包括整顿财政和结构性改革来促增长。我认为,意大利新政府是可信的,有能力执行这样一份计划。但欧元区成员国都应采取措施,不仅仅是希腊和意大利。

意大利融资成本虽然近来不断上升,但这并不会影响意大利债务的可持续性。意大利债务平均期限是相当长的,目前收益率较高的债券只占很小一部分,短期内融资成本上升仍可忍受。

中国证券报:二十国集团(G20)戛纳峰会召开前夕,经合组织曾发布了经济预测。经合组织本周发布的展望报告与上次预测有什么变化吗?

帕多安:预测数据上没有太大变化,但大方向已经改变,原因是经济形势在继续恶化。最近几天以来,欧洲金融市场变得越来越脆弱。而在美国,“超级委员会”未就削减赤字问题达成任何协议,这意味着美国暂时不会实施财政紧缩政策。因此,预测数据难有改观,而且美国和欧洲国家没有针对形势采取合适的应对政策。

泰国央行降息25个基点

□本报记者 黄继汇

泰国央行11月30日宣布,将关键政策利率下调25个基点至3.25%。此举主要为提振泰国经济,由于遭遇数十年难得的洪灾,泰国经济已受到严重冲击。

此前接受道琼斯调查的10位经济学家普遍预计泰国将下调利率,其中六位预计利率将下调25个基点,四位预计利率将下调50个基点。

泰国今年除了遭遇外围经济环境恶化影响外,始于今年7月的罕见洪灾给该国经济带来了严重冲击。泰国旅游局局长索拉蓬日前表示,国内持续肆虐的洪水灾害预计将导致今年旅游业损失5.2亿至8.25亿美元。数据显示,泰国10月份工业产值同比大幅下滑35.8%,创2000年以来最大跌幅。泰国政府此前还将该国今年的经济增速由2.6%降至1.7%至2.0%。

标普下调美欧15家银行评级

□本报记者 黄继汇

标准普尔评级公司11月29日发布报告称,由于对评级标准进行了全面调整,故下调15家大型银行的信用评级,这15家银行多数为欧美银行。

上周标普公布了银行业评级新标准,主要根据已经变化的金融行业现状以及宏观经济新形势,重新评估金融机构面临的风、流动性以及融资能力,其中包括评估政府和中央银行在行业融资里的作用。

标普宣布,根据其银行业评级新标准,已经对全球37家主要金融机构的评级作出调整。标准普尔在报告中维持了20家银行的评级不变,同时上调了两家中资银行的评级,中国银行和建设银行的评级均被上调一级至A。

报告下调了包括美国银行、花旗银行、高盛集团、富国银行、纽约梅隆银行、摩根大通银行和摩根士丹利等7家美国大金融机构的信用评级。此外,数家英国大银行也被标普下调评级,包括巴克莱银行、汇丰银行和苏格兰皇家银行。标准普尔此前表示,希望通过调整举措提高评级的透明度。

花旗预测

明年全球经济增速将降至2.5% 欧美多国评级将遭降

□本报记者 陈昕雨

花旗集团11月29日发布的《经济及金融市场展望》报告预测称,欧债危机将继续升级,全球经济增速将放缓,未来一个时期将有更多欧美国家的主权信用评级被下调。报告预计,2012年全球经济增速将由此前预期的3%下降至2.5%,2013年全球经济增速可提升至3.1%;一些发达经济体将长期维持超低名义利率(负实际利率)水平。

花旗首席经济学家廉姆·比特表示,近期欧债危机不会缓解。在欧盟后续应对政策影响下,危机将可能得到一定程度遏制。但危机缓解预期仍受诸多因素制约。在积极因素方面,欧洲央行和债权国可能会公开承诺提供大规模救助措施,但实施起来会有不小阻力。

花旗预计,2012年欧元区主权债务和银行业危机将进一步恶化,高负债国国债收益率与德国国债收益率之差将继续扩大,银行业融资紧张局面将延续,欧元区经济可能陷入衰退。花旗表示,只要欧元进一步为意大利和西班牙等欧元区系统重要性成员国提供支持,避免发生无序违约现象,欧元区不太可能发生解体。

花旗认为,未来两到三个季度内,法国、奥地利、比利时、希腊、意大利、葡萄牙和西班牙等欧元区成员国主权信用评级都有可能下调;在全球范围内,日本和美国的主权信用评级在未来一个时期内也可能被下调。

花旗预计,2012年欧央行将把利率下调至接近于零的水平;英国则可能再度扩大定量宽松计划规模;美国联邦基金目标利率将继续维持在超低水平。发达经济体的超低利率货币政策将维持到2015年至2016年。

德法

争夺欧央行首席经济学家职位

□本报记者 陈昕雨

据美国《华尔街日报》11月29日报道,德法两国目前就欧洲央行首席经济学家一职正展开激烈争夺。德国政府已提名该国财政部副部长阿姆森接替即将卸任的现任欧洲央行首席经济学家斯塔克。法国政府则提名该国财政部首席经济学家科尔担任此职。

德国政府高级官员表示,德国对欧央行首席经济学家一职有极大兴趣。阿姆森是德国财政部第二号人物,曾多次代表财长朔伊布勒参加国际峰会,在欧元区各成员国政府间有良好的人脉关系,且金融学识丰富。”但德国官员也表示,德国政府并没有就欧洲央行首席经济学家一职向现任行长德拉吉施加过任何压力,甚至没有就此事与欧央行联系过”。

法国财长巴鲁安表示,科尔是货币银行方面的权威专家,对国际货币金融市场经验丰富。

分析人士认为,自从前任欧洲央行行长、法国人特里谢10月任期届满后,法国在欧洲央行缺乏“话语权”,如果现年42岁的科尔出任首席经济学家一职,法国将在重大问题上具有更大的“话语权”。但纵观欧央行历史,历任首席经济学家多数为德国人,且德国央行对欧央行始终保持着很大的影响力。

斯塔克因在欧洲央行购买债券等问题上与该行高层存在分歧,已于今年9月表示,“年底卸任”。欧央行执行董事会共有6名成员,首席经济学家的人选最终将由这六名成员独立作出决定。

汇丰美国首席经济学家称 美联储或再施“量化宽松”

□本报记者 高健 北京报道

汇丰美国首席经济学家凯文·洛根11月30日在接受中国证券报记者采访时预测,全美就业市场难以实现快速改善,这将促使美联储承诺的长时间低利率环境不具备量化宽松的政策效果”。

洛根还指出,美元仍将在未来一段时间内“缓慢地走弱”。但他强调,美元作为金融市场“安全港”的作用并未消退,如果全球其他的某个地区出现危机,美元还会走强;但如果各经济体保持健康状况,资金将流出美国”。

洛根预计,全美失业率将在未来几年内以非常缓慢的速度回落”,而美联储则需保持货币政策的宽松状态来持续打压失业率;一旦之前采取的措施未能改变就业市场的低迷状态,美联储将不得不购入一定规模的抵押贷款支持证券,即再度实施“量化宽松”措施,这一方面可以对经济提供更多支持,另一方面也能压低抵押贷款的费用、提振房地产市场”。

数据显示,美联储在2009年3月推出的本轮金融危机期间的首轮量化宽松措施中购入1.25万亿美元抵押贷款支持证券,占措施总额的近70%。

洛根还暗示,美联储目前有着进一步放宽货币政策的空间,内部需求不足等因素使全美通胀率、特别是核心通胀率仍处低位”。这一表态与美联储副主席耶伦29日

国际航协预计

全球航空客运增势难持久

国际航空运输协会(IATA)最新发布的报告显示,尽管全球航空业今年第三季度总收入和利润双双攀升,但由于商业信心指数和全球经济形势持续恶化,预计航空客运增势不会持久,未来几个月航空客运市场将放缓。

报告显示,尽管商业信心指数出现下滑,全球经济环境不佳,全球航空客运量却在9月逆势大幅回弹,恢复到今年5月的水平。国际航协表示,欧元区经济疲软,如该地区主权债务问题演变成新危机,则欧洲经济衰退或拖累全球航空市场

高盛分析师建议卖出H股

□本报记者 黄继汇

高盛分析师Noah Weisberger日前发布报告称,建议客户止损此前推荐的中国股票仓位,因当日收盘时已触及该分析师设置的5%止损位。三周前,他提出了做多恒生中国企业指数,做空标准普尔500指数的策略。

该分析师在报告中表示,此前推荐上述操作主要是基于预期中国政策立场将转向更为宽松,虽然欧元区持续动荡,但市场会对中国政策的转变作出反应。他总结称,欧元区局势复杂,进行宏观投资难度加大。鉴于欧元区的前景相当具有挑战性,做多恒生中国企业指数策略的风险回报已不再具有吸引力。

该分析师11月6日发布的策略报告,建议做多恒生中国企业指数,同时做空标准普尔500指数,预计有10%的收益,并设置了5%的止损位。他称,从今年8月以来,恒生中国企业指数大幅跑输标准普尔500指数。他表示,中国经济增速放缓是温和的,预计未来几个季度中中国经济有望重拾升势。

沈阳木兰电子公司清算组

公告

沈阳木兰电子公司(原沈阳木兰电子集团股份有限公司)曾在1992年向公司员工和社会自然人以“内部职工股”名义发行“个人股”,并在沈阳证券登记有限公司登记托管。沈阳木兰电子公司已被沈阳市中级人民法院于2009年9月宣告破产并成立公司清算组。在市委、市政府的直接领导下,经公安和信访等政府相关部门的积极工作和全力追缴,现可供个人股分配的资金,拟在“确权”后,按比例返还股金。近期公司清算组将对持有“个人股”的权益人进行确权登记。特此公告:

1、确权范围:持有合法的沈阳木兰电子公司“个人股”的自然权益人;

2、确权依据:“个人股”《股权证》的原件(附本人身份证件原件和复印件);

3、确权时间:自2011年12月5日至2012年2月15日。过期不申请确权,按《破产法》相关规定处理;

4、确权地点:沈阳证券登记有限公司(沈阳市沈河区西顺城街131号)

5、咨询电话:024-24855900 024-24855772

沈阳木兰电子公司清算组

2011年12月1日